Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.

Realschulabschlusspriifungen Bayern

2020 MI A1
Prifungsdauer: AbSCh'USSprufung 2020
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
Name: Vorname:
Klasse: Platznummer: Punkte:

O Aufgabe At [ Haupttermin [T

A 1.0 Der Punkt A(0|0) ist gemeinsamer Eckpunkt ¥} !
von Dreiecken AB C, . SN O DO G et e T T
Die Punkte B,,(x|0,25x—2) liegen auf der ~‘

Geradeng mit y =0,25x-2 (G=IRxR).

Es gilt: «B,AC, =50°; AC, =15-AB, .

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen

nach dem Komma.

A 1.1 Zeichnen Sie das Dreieck AB,C, fiir x =4 in das Koordinatensystem zu A 1.0 ein. 1P

A 1.2 Fir das Dreieck AB,C, gilt: x=8.
Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten des Punktes C..

LOosung


http://www.matheaufgaben-loesen.de/
https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe273.pdf

MI A2
W Aufgabe A2 N Haupttermin 2020 [T

A20 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y=0,5-(x+2) +1 ( G=RxR).
Im Koordinatensystem ist fiir x > -2 der Graph zu f eingezeichnet.

A2.1 Zeichnen Sie fiir x €[-6;-2,5] den Graphen zu f in das Koordinatensystem zu A 2.0
ein und geben Sie die Wertemenge von f an.

A 2.2 Punkte A,,(xlo.s-(x+2)"J + 1) mit der Abszisse x liegen auf dem Graphen zu f mit
xe R\|-2]. Sie legen mit Punkten B,, C, und D, Quadrate AB,C,D, fest.
Die x-Koordinate der Punkte B, ist um 2 groBer als die Abszisse x der Punkte A, ,
die y-Koordinate der Punkte B, ist um 1 gréBer als die y-Koordinate der Punkte A,.
Zeichnen Sie die Quadrate AB,CD, fir x=-3 und A,B.C.D, fir x=2 in das
Koordinatensystem zu A 2.0 ein.

A 23 Begriinden Sie, weshalb alle Quadrate AB CD, den gleichen Fldcheninhalt A
haben, und geben Sie diesen an.

A24 Zeigen Sie, dass fur die Koordinaten der Punkte C, in Abhangigkeit von der
Abszisse x der Punkte A, gilt: C,(x+1]05-(x+2) +4).

A 2.5 Der Punkt C, des Quadrats A,B,C,D, liegt auf der y-Achse.
Geben Sie die Koordinaten des Punktes C, an.



MI A3

DI AutgabeA3 [ Haupttermin 2020 [

A 3.0 Gegeben sind Drachenvierecke AB.CD, mit der
Symmetrieachse AC. Punkte E, sind die Mittelpunkte
der Strecken [B,D,]. Die Winkel B,CE, haben das

MaB ¢ mit g e ]0°;90°[ .
Es gilt: AC=2cm und B.C=CD, =3cm.

Die nebenstehende Zeichnung zeigt das Drachen-
viereck AB,CD, fir ¢ =50°.

A 3.1 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir die Langen der Strecken [B E,] und [AE,] in
Abhangigkeit von ¢ gilt: B.E, (¢)=3-sinpcm und AE, (¢)=(3-cos¢+2)cm.

A 3.2 Die Drachenvierecke AB,CD, rotieren um die Gerade AC.
Bestdtigen Sie rechnerisch, dass fir das Volumen V der entstehenden Rotations-
kérper in Abhangigkeit von ¢ gilt: V() =6-=-sin“pcm’.

A 3.3 Eine der folgenden Aussagen zu den Rotationskdrpern aus A 3.2 ist richtig.
Kreuzen Sie diese Aussage an.

Q Es gibt einen Rotationskérper mit einem Volumen von 6-rcm?.
O Die Rotationskérper haben ein Volumen von héchstens 6 cm®.
Q Fir das Volumen V gilt: V(p)<6-mcm®.

Q Fir das Volumen V gilt: V() >6-ncm®.

L6sung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe275.pdf

MI B1

I Autgabe B1 [ Haupttermin [N
B1.0 Das TrapezABCD mit [AB]|[DC] ist die H G
Grundflache des Prismas ABCDEFGH mit der
Hohe [AE] (siehe Skizze). = F

B1.1

B1.3

B15

B16

Es gilt: AB=5cm;AD =7 cm; «BAD =90°;
DC=9cm;AE=75cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen

nach dem Komma. A g

Zeichnen Sie das Schragbild des Prismas ABCDEFGH mit der Strecke [HC], wobei
[AB] auf der Schrégbildachse und A links von B liegen soll.

Fir die Zeichnung gilt: q= %; w=45°,

Berechnen Sie sodann das MaB des Winkels DHC und die Lange der Strecke [HC].
[ Teilergebnis: «DHC = 50,19°]

Der PunktK liegt auf der Strecke [BF|. Die Strecke [EK] verlduft parallel zur
Strecke [HC]. Punkte P, liegen auf der Strecke [EK]. Die Winkel P,AE haben das
MaB ¢ mit p< |0°;5631° .

Zeichnen Sie die Strecke [EK] sowie das Dreieck APE fiir ¢=15° in das
Schrégbild zu B 1.1 ein.

Zeigen Sie, dass fir die Lénge der Strecken [AP,] in Abhéngigkeit von ¢ gilt:

. 576
AP (p)=——2 cm
()= e+ 50197)

Die Lange der Strecke [AP,] ist minimal. Geben Sie den zugehdrigen Wert fiir ¢ an.

Fiir Punkte Q, [HC] gilt: EP, =HQ, . Die Dreiecke AP,E sind die Grundflachen der
Prismen APEDQH.
Zeichnen Sie das Prisma APEDQJH in das Schragbild zu B 1.1 ein.
Ermittein Sie sodann durch Rechnung das Volumen der Prismen APEDQH in
Abhangigkeit von ¢.

151.2-sing P
sin(p+50,19°)
Das Volumen des Prismas AP,EDQ_H ist um 70% kleiner als das Volumen des
Prismas ABCDEFGH. Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fir o.

[Ergebnis: V(p)=

Bestétigen Sie durch Rechnung die obere Intervallgrenze fiir ¢.

4P

1P

3P

3P

4p
3P



MI B2
Mathematik |

IO Aufgabe B2 [ Haupttermin [N

B2.0 Punkte B,(x|-x+4,5) liegen auf der Geradeng mit der Gleichung y=-x+4,5
(G=RxR). Fir 15<x<14 sind sie zusammen mit Punkten A(-1|-2), C, und
D, Eckpunkte von Drachenvierecken AB,C.D,. Die Punkte A und C, liegen auf
deren Symmetrieachse s mit der Gleichung y =2x (G=RxR).
Fir die Diagonalenschnittpunkte M, der Drachenvierecke AB,C.D, gilt:
M.C, =0,5-AM, .
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie die Geraden g und s sowie die Drachenvierecke AB,CD, fir x=2,5
und AB,C,D, fiir x=6,5 in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Langeneinheit 1cm; -6 =x=7; -4=y=8 4P

B2.2 Zeigen Sie, dass fir die Koordinaten der Punkte D, in Abhdngigkeit von der
Abszisse x der Punkte B, gilt:

D, (-—1.40x +3,60 | 0,20x + 2,70) A 3P

B 2.3 Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung des Trégergraphen t der Punkte D, . 2P

B 2.4 Im Drachenviereck AB,C,D, liegt der Punkt D, auf der Winkelhalbierenden des
2. und 4. Quadranten.

Bestimmen Sie rechnerisch die x-Koordinaten der Punkte B, und D, . 3P

B 2.5 Frdas Drachenviereck AB,C,D, gilt: «<B,AC, =35°.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fir x. 3P

B 2.6 Firdas Drachenviereck AB.C.D; gilt: «B.AD, =90°.

Begriinden Sie, weshalb fiir den Fldcheninhalt A des Drachenvierecks AB.C.D. gilt:
A=15-AM,". 2P

LOosung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe277.pdf

MII Al

Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2020
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik Il
Name: Vorname:
Klasse: Platznummer: Punkte:

00 Aufgabe A1 [ Haupttermin [T
A 1.0 Am 22.02.2020 kaufte sich Claudia fiir 2000 € Aktien. Sie geht davon aus, dass der

Wert y € ihrer Aktien nach xJahren durch die Funktion f:y=2000-107" mit

G = IR, x R; dargestellt werden kann.

A 1.1 Ergdnzen Sie die Wertetabelle auf Ganze gerundet.
Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem ein.

X 0 5 10 15 20 25
2000-1,07*
100004+
so00f -t
4000H -
20001 :
$oofragied . R e ;.’. G roosfienpondeond i $ .. 3 ‘»
Ot TISTHIHOTI TS 1120 1 TR T1X 2P
A 1.2 Ergdnzen Sie die folgende Aussage.
Claudia nimmt an, dass der Wert ihrer Aktien jahrlich um Prozent zunimmt. 1P
A 1.3 Ermitteln Sie mithilfe des Graphen, nach welcher Zeit sich das Anfangskapital
verflinffacht hétte.

A 1.4 Claudia plant, am 22.02.2065 in den Ruhestand zu gehen.
Bestimmen Sie rechnerisch, wie viel ihre Aktien zu diesem Zeitpunkt nach der oben
getroffenen Annahme wert waren. Runden Sie auf ganze Euro.



MII A2

[ AufgabeA2 [ Haupttermin 2020 [T

A20 Das Schragbild zeigt die Pyramide ABCDS mit dem gleichschenkligen
Trapez ABCD als Grundfldche und der Hohe [QS]. Der Punkt P ist der Mittelpunkt

der Strecke [AB] und der Punkt Q ist der Mittelpunkt der Strecke [CD].

Es gitt: [AB] | [CD]: AB =6 cm; CD =10cm; OS =8.cm; PO =4 cm.

Der Punkt R liegt auf der Strecke [PS] mit PR =3cm. Er ist der Mittelpunkt der
Strecke [EF] mit E <[AS], F <[BS] und [EF]| [AB].

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

S

A 2.1 Berechnen Sie die Langen der Strecken [PS] und [EF].
[ Ergebnis: PS = 8,94 cm; EF =399 cm |

A 2.2 Berechnen Sie den Flacheninhalt A des Trapezes CDEF.
[Zwischenergebnis: «QPS = 6343°|

A23 Der Punkt T liegt auf der Strecke [QS] mit [RT]|[PQ]. Das Dreieck EFT ist die
Grundflache der Pyramide EFTS mit der Spitze S.
Zeichnen Sie die Pyramide EFTS in das Schrigbild zu A 2.0 ein.
Berechnen Sie sodann das Volumen V der Pyramide EFTS.

L6sung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe279.pdf

MII A3

WO AufgabeA3 [ Hauptiermin 2020 [N

A 3.0 Die nebenstehende Skizze =zeigt das
Dreieck ABC mit AB=7cm, BC=5cm
und <ACB=40°. Die Strecke [DE] wird
durch die Punkte De[AC] und E<[BC]
festgelegt.

Es gilt: [AB]|[DE]; DE=3,6 cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen A

nach dem Komma.

A 3.1 Berechnen Sie die Lénge der Strecke [BE].
[Ergebnis: BE=2,43cm |

A 3.2 Berechnen Sie den Abstand d der Strecken [AB]und [DE].

C

2P



MII B1

Mathematik Il
000 Aufgabe B1 [ Haupttermin [
B 1.0 Die Parabelp mit dem Scheitelpunkt S(5|-4,5) hat eine Gleichung der Form
y=01*+bx+c (G=RxR;bceR).
Die Gerade g hat die Gleichung y =-0,5x+1 (G=IRxIR).

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir die Gleichung der Parabelp gilt:
y=01x* -x-2.

Zeichnen Sie sodann die Parabelp und die Geradeg fir xe[-4;9] in ein
Koordinatensystem ein.

Fir die Zeichnung: Langeneinheit 1cm; -45x59: -65ys4 3P

B1.2 Punkte A (x|-05x+1) auf der Geradeng und Punkte B,,(x|0.1x2— x-2) auf der
Parabel p haben dieselbe Abszisse x und sind zusammen mit Punkten C_, und D,
Eckpunkte von Trapezen A B .C.D,.

Es gilt: [A,B,]|[C.D.]: AD, = m CD,=5LE.

Zeichnen Sie die Trapeze ABCD, fir x=-1 und A,B.C.D, fir x=4 in das

Koordinatensystem zu B 1.1 ein. 2P
B 1.3 Ermitteln Sie rechnerisch, flr welche Belegungen von x es Trapeze A B,C.D, gibt. 3P

B 1.4 Berechnen Sie den Flacheninhalt A der Trapeze A B_C D, in Abhangigkeit von x.

Bestimmen Sie sodann den maximalen Flacheninhait A, der Trapeze A B,.CD,
und geben Sie den zugehdrigen Wert flr x an.

| Zwischenergebnis: A B, (x) = (-0x*+ 0,5x + 3) LE | 4P
B 1.5 Der Punkt D, des Trapezes A.B,C.D, liegt auf der y-Achse.

Ermitteln Sie durch Rechnung die Koordinaten des Punktes B, . 2P
B 1.6 Die kongruenten Trapeze A,B,C,D, und A,B.C.D. sind gleichschenklig.

Zeigen Sie, dass die Strecken [A,B,] und [A.B,] jeweils 3 LE lang sind.

Berechnen Sie sodann das MaB y der Winkel D,C,B, bzw. D.C.B,. 3P

LOosung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe281.pdf

MII B2

Mathematik Il
I AufgabeB2 [ Haupttermin [
B2.0 Nebenstehende Skizze zeigt das Flnf- E D

eck ABCDE, das aus dem Drachenvier-
eck ABCD mit der Symmetrieachse AC und
dem Dreieck ADE besteht. NG
Esgt -~~~ 7
AB=AD =11cm; «BAD =45°;

«CBA = <ADC = «BAE =90°; [AB] || [ED].

R
.
e’
Th
e

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen . 8
nach dem Komma.
B2.1 Zeichnen Sie das Fiinfeck ABCDE sowie die Strecken [AD] und [AC]. 2P

B2.2 Begriinden Sie, weshalb «EDC =135° und AE =ED gilt.
Berechnen Sie sodann die Linge der Strecke [ED].
[ Teilergebnis: ED=7,78 cm | 3P

B23 Berechnen Sie die Lange der Strecke [BC] und den prozentualen Anteil des
Flacheninhalts des Drachenvierecks ABCD am Flacheninhalt des Fiinfecks ABCDE.

[ Teilergebnis: BC =4,56 cm | 4P

B24 Auf der Strecke [AE] liegen Punkte S_, fir die gilt ES (x)=xcm mit xeR,
x e ]0;7.78[ . Punkte R, liegen auf dem Kreisbogen AD mit dem Mittelpunkt E.
Ferner gilt: [S,R,]|[ED].

Zeichnen Sie den Kreisbogen AD und die Strecke [SR,] fiir x=2 in die Zeichnung
zuB 2.1 ein. 2P

B 2.5 Der Punkt R, ist der Schnittpunkt des Kreisbogens AD mit der Symmetrieachse AC
des Drachenvierecks ABCD.

Erganzen Sie die Zeichnung zu B 2.1 um das Dreieck S_,R.E und berechnen Sie die
Lange der Strecke [S.R.].
[ Zwischenergebnis: «R,AE = <ER,A =67,5°] 3P

B2.6 DieBogenlinge b des Kreisbogens R.D mit dem Mittelpunkt E betragt 3cm .
Berechnen Sie das MaB des Winkels R,ED und den zugehdrigen Wert flr x. 3P



MI NA1

Prifungsdaver: Abschlussprufung 2020
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
Name: Vorname:
Klasse: Platznummer: Punkte:

O Aufgabe A1 [ Nachtermin [

A1.0 Punkte B, auf der Geradeng mit der Gleichung y=-15 und Punkte
C.(x|-0,25-05"*+2) auf dem Graphen der Funktionf mit der Gleichung
y =—0,25-0,5"* + 2 haben dieselbe Abszisse x (G=RxIR). Sie bilden fiir x >0,19
zusammen mit dem Punkt A(0|0) Dreiecke AB.C, .

A 1.1 Im Koordinatensystem ist der Graph der Funktion f bereits eingezeichnet.
Ergdnzen Sie die Gerade g und das Dreieck ABC, fiir x=6.

A 1.2 Unter den Dreiecken AB,C, gibt es das gleichschenklige Dreieck AB,C, mit der
Basis [B,C,].
Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten des Punktes C,.

LOosung

2P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe283.pdf

MI NA2

F Aufgabe A2 [T Nachtermin 2020 [T

A 2.0 Gegeben sind Sechsecke AB,C.DE F, mit der Symmetrieachse AD. Der Punkt G ist
der Mittelpunkt der Strecken [C,E,] und [B,F,].
Es gil: AG=4cm und DG=3cm.
Die Winkel B AF, haben das MaB ¢ und die Winkel EDC, haben das MaB 2¢
mit g ]0°;90°[.
Die Zeichnung zeigt das Sechseck AB,CDEF, fir ¢ =40°.

A 2.1 Zeigen Sie, dass fir die Langen der Strecken [B,F,] und [C.E,] in Abhangigkeit
von ¢ gilt:

B.F.(9)=8-tan(0,5-9)cm und CE (o) = 6-tang cm.

A 2.2 Die Sechsecke AB.C DEF, rotieren um die Gerade AD.
Zeigen Sie, dass fir den Oberfidcheninhalt O der entstehenden Rotationskdrper in
Abhangigkeit von ¢ gilt:
3 tan(0,5-¢) St tang
c0s(0,5-9) cosop
A 2.3 Fir das Sechseck AB,C,DEF, gilt: AB, =B.F, =F,A.
Zeichnen Sie das Sechseck AB,C,DE_F, in die Zeichnung zu A 2.0 ein.

Berechnen Sie sodann den Oberflicheninhalt des zugehdrigen Rotationskdrpers.
Runden Sie auf zwei Nachkommastellen.

O(p)=|16n

+9n-1an’ p—-16x-tan’(0,5-¢) |cm’.



MI NA3

B AufgabeA3 NN  Nachtermin2020 NN
A 3.0 Gegeben ist das Rechteck ABCD. D F

1
Punkte E, auf der Seite [AB] und @ i
Punkte F, auf der Seite [CD] legen
zusammen mit dem PunktD
Dreiecke DEF, fest.
Die Winkel ADE, haben das 'E 8

MaB ¢ mit tpe[24.30°: 65.70°].
Es gil: AB =8cm; AD = 3 cm; <F,E.D = 90°.
Die Skizze zeigt das Dreieck DEF, fir ¢ =50°.

A 3.1 Begriinden Sie, weshalb die Winkel DF,E, stets das MaB ¢ haben.

A 32 Zeigen Sie rechnerisch, dass fir die Linge der Strecken [CF,] in Abhangigkeit
von ¢ gilt: C_F,,(¢p)=[8-—-§—)cm
sinp-cosg

A 3.3 Berechnen Sie die Lange der Strecke [CF,].
Runden Sie auf zwei Nachkommastellen.

LOosung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe285.pdf

MI NB1

Mathematik |

0 Aufgabe Bt [T Nachtermin [
B 1.0 Gegeben ist die Funktion f, mit der Gleichung y = -log,.(x+5)+2 (G=RxR).

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Geben Sie die Wertemenge der Funktion f, an und zeichnen Sie den Graphen zu f,
fiir xc[-4,5;8,5] in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; -55x59; -55y =56 2P

B 1.2 Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes S des Graphen der Funktion f,
mit der x-Achse. 2P

B 1.3 Der Graph der Funktion f, wird durch Achsenspiegelung an der x-Achse sowie

- 2
anschlieBende Parallelverschiebung mit dem Vektor v =(

0‘5] auf den Graphen

der Funktion f, abgebildet.

Zeigen Sie rechnerisch, dass die Funktion f, die Gleichung y =log,.(x+3)-1,5 hat

und zeichnen Sie den Graphen zu f, fur xe[—2.5;8,5] in das Koordinatensystem
zuB 1.1 ein. 3P

B1.4 Punkte A (x|log,,(x+3)-15) auf dem Graphen zu f, und Punkte

B,(x|-log,s(x+5)+2) auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x und sind

fir x>-173 zusammen mit Punkten C, und D, Eckpunkte von Parallelo-

grammen ABCD,.

— (4
Esgi: BC, =| . |.
sg nen (2)

Zeichnen Sie die Parallelogramme AB,CD, fiir x=-0,5 und A,B,C,D, flr x=4 in

das Koordinatensystem zu B 1.1 ein. 2P
B 1.5 Das Parallelogramm A,B,C,D, ist eine Raute.

Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes A,. 5P
B 1.6 Begriinden Sie rechnerisch, weshalb es unter den Parallelogrammen A B,.C D, kein

Parallelogramm A,B,C,D, gibt, bei dem das MaB des Winkels B,A,D, doppelt so
groB ist wie das MaB des Winkels C,B,A, . 3P



MI NB2

Prifungsdaver: Abschlussprufung 2020
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |

W AutgabeB2 [ Nachtermin [N

B20 Der Punkt C(2|-1) ist gemeinsamer Eckpunkt von Rauten AB,CD, mit den
Diagonalenschnittpunkten M, . Die Punkte A, (x|0,25x+2) liegen auf der Geraden g

mit der Gleichung y =025x+2 (G=RxIR). Die Diagonalen [A.C] der Rauten
sind doppelt so lang wie die Diagonalen [B,D, ].

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B2.1 Zeichnen Sie die Gerade g und die Rauten AB,CD, fir x=-8 und A,B,CD, fir
X =4 in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Langeneinheit 1cm; -95x55: -35y sS4 3P
B 22 Begriinden Sie, weshalb die Winkel B A C stets das gleiche MaB besitzen. 1P
B2.3 Fir die Rauten A,B,CD, und AB,CD, gil: A,C-AC-7LE.

Berechnen Sie die zugehdrigen Belegungen von x. 4P

B 2.4 Zeigen Sie, dass fir die Koordinaten der Punkte M_ und D, in Abh&ngigkeit von der
Abszisse x der Punkte A gilt:

M,(05x+1|013x +05) und D,(0.57x +1,75|-012x +1). 5P

B 25 Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung des Tragergraphen t der Punkte D, . 2P

B 2.6 Beider Raute A,B.CD, liegt der Punkt D, ebenfalls auf der Geraden g.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes A.. 3P

L6sung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe287.pdf

MII NA1l

Prifungsdaver: Abschlussprifung 2020
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik Il

Name: Vorname:
Klasse: Platznummer: Punkte:
I AufgabeAt1 [ Nachtermin [T

A 1.0 Nebenstehende Skizze zeigt das rechtwinklige C
Dreieck ABC mit der Hypotenuse [AC].
M ist der Mittelpunkt der Strecke [AB].
Punkte P, liegen auf der Strecke [AC] mit

AP,(x)=xcm (xeR;xe [0;10,86( ).
Es gilt: AB =9 cm; <BAC =34°; «BMP, =70°.

A

A 1.1 Berechnen Sie die Langen der Strecken [AC] und [AP,].
Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.
A 1.2 Begriinden Sie, weshalb fir alle Punkte P, gilt: «BMP, + «MP,C =214°.



MII NA2

IO AufgabeA2 [N Nachtermin2020 [

A20 Die Parabelp mit dem Scheitelpunkt S(2|-3) hat eine Gleichung der Form

y=04x*+bx+c mit G=RxIR und bceIR. Die Geradeg hat die Gleichung
y=-03x+4 mit G=RxR.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 2.1 Zeigen Sie durch Rechnung, dass die Parabel p die Gleichung y =04x"-16x-14

hat und zeichnen Sie die Gerade g fiir x<[-3;7] in das Koordinatensystem zu
A 2.0 ein.

A22 Punkte A, (x|04x*-16x-14) auf der Parabel p und Punkte C,(x|-03x+4) auf
der Geraden g haben dieselbe Abszisse x und sind fir x e |-2.39;564[ Eckpunkte
von Rauten A B,C.D, . Dabei gilt BD, =4LE.
Zeichnen Sie die Raute AB,CD, fiir x=2 in das Koordinatensystem zu A 2.0 ein. 1P

A 2.3 Berechnen Sie den Flicheninhalt A der Rauten A B,C.D, in Abhéngigkeit von x und

begriinden Sie sodann, weshalb es unter den Rauten A B.C D, keine Raute mit
einem Flacheninhalt von 15 FE geben kann.

[ Zwischenergebnis: A.C_ (x) = (-04x*+1,3x +54) LE | |
A24 Unter den Rauten AB,CD, gibt es die Quadrate A,B,C.D, und A,B,C,D,.
Bestimmen Sie rechnerisch die x-Koordinaten der Punkte B, und B,.
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MII NA3

DI AuigabeA3 [ Nachtermin2020 [

A3.0

A 31

A3.2

Nebenstehende Skizze zeigt das Flinfeck ABCDE
mit dem Punkt F € [AE].

Es gilt:
DE=4cm;BF=8cm;
<AED = «AFB = 90°; [CF] | [DE].

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach
dem Komma.

Der Kegel, der durch Rotation des Dreiecks ADE um die Achse AE entsteht, hat ein
Volumen von 134 cm®.

Berechnen Sie die Hohe dieses Kegels.

| Ergebnis: AE = 8,00 cm |

1P

Die Strecke [AF] ist um 25 % kdirzer als die Strecke [AE].
Berechnen Sie das VolumenV des Rotationskorpers, der durch Rotation des
Funfecks ABCDE um die Achse AE entsteht.

[ Zwischenergebnis: CF = 3,00 cm |



MII NB1

Mathematik Il
I Autgabe B1 [ Nachtermin [N
B 1.0 Nebenstehende Skizze zeigt das D C

Viereck ABCD, fir das gilt:
AB=AC=10cm; AD=8cm;
«BAD =100°; [AB]I[CD].

Runden Sie im Folgenden auf zwei

Stellen nach dem Komma.
A B

B 1.1 Zeichnen Sie das Viereck ABCD mit den Diagonalen [AC] und [BD].

Berechnen Sie sodann die Linge der Strecke [BD] sowie das MaB des
Winkels DBA.

| Ergebnis: BD = 13,85 cm; <DBA = 34,67° | 4P

B 1.2 Berechnen Sie das MaB des Winkels DCA und begrinden Sie, dass gilt:
<BAC = «DCA =5198°. 2P

B 1.3 Berechnen Sie den Flacheninhalt A,,., des Vierecks ABCD.
[Ergebnis: A, =6912 cm” | 2P

B 1.4 Der PunktM ist der Mittelpunkt der Strecke [AB]. Ein Kreis um M berihrt die
Strecke [BD] im Punkt E und schneidet die Strecke [AM] im Punkt F.

Erganzen Sie die Zeichnung zu B 1.1 um die Strecke [ME] und den Kreisbogen EF
mit dem Mittelpunkt M. 1P

B 1.5 Die Strecken [FB]und [BE] sowie der Kreisbogen EF legen die Figur FBE fest.

Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Flacheninhalts A, .. der Figur FBE am
Flacheninhalt A, des Vierecks ABCD.

[ Zwischenergebnis: ME =2,84 cm | 5P

B 1.6 Der Punkt G ist der Schnittpunkt der Diagonalen des Vierecks ABCD.
Berechnen Sie das MaB des Winkels CGD.

Begriinden Sie sodann, dass gilt: DG > d(D;[AC]). 2P
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MII NB2

Mathematik 1l
I AufgabeB2 [ Nachtermin [N
B 2.0 Die nebenctehende Skizze zeigt ein Schragbild der S

Pyramide ABCDS mit der Hohe [MS], deren Grundfldche
die Raute ABCD mit dem Diagonalenschnittpunkt M ist.

Es gilt: AC=13cm; BD=12cm; MS =12cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem
Komma. D

B
B2.1 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramide ABCDS, wobei die Strecke [AC] auf der
Schrégbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.
Filr die Zeichnung gilt: q = %; ©=45°,

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [CS] und das MaB des Winkels SCA.
[Teilefgebnis: CS=1365 cm] 4P

B2.2 Punkte H, liegen auf der Strecke [AM] mit AH,(x)=xcm (xe R;0<x<65). Sie

sind Mittelpunkte von Strecken [P,Q,] mit P, <[AB], Q, [AD] und [P,Q,]| [BD].

Punkte R, sind Spitzen von Pyramiden AP,CQ,R, mit den Grundfiachen AP,CQ,

und den Hohen [H,R,], wobei gil: CR, =CS.

Zeichnen Sie die Pyramide AP,CQR, und die zugehdrige Hohe [HR,] fir x=3 in

das Schragbild zu B 2.1 ein. 2P
B23 Zeigen Sie rechnerisch, dass fir das Volumen V, der Pyramide APCQR, gilt:

V,=11151cm’.

Bestimmen Sie sodann den prozentualen Anteil des Volumens V, am Volumen V

der Pyramide ABCDS. 5P

B 24 Inder Pyramide AP,CQ.R, gilt: H.R, =6cm.
Bestimmen Sie rechnerisch den zugehérigen Wert far x. 2P

B25 Zeigen Sie, dass fir die Hohen [HR,] der Pyramiden AP,CQ R, in Abhéngigkeit

von x gilt: H,,Rn(x)=,(-x2+26x+17,32 cm. 2P

B2.6 Begrinden Sie, weshalb es unter den Pyramiden AP.CQR, keine Pyramide
AP,CQ,R, mit «R.CA =15° gibt. 2P



